



单元 1

幼儿园班级管理概述



知识目标

- 掌握管理、幼儿园班级管理的概念；
- 掌握幼儿园班级管理的意义；
- 掌握幼儿园班级管理的原则；
- 掌握幼儿园班级管理的方法；
- 掌握幼儿园班级管理的策略。



能力目标

- 能够结合班级的实际特点运用幼儿园班级管理的策略。



案例导入

这个班为什么是这样

一天早上，值班教师王老师正在巡视各班晨间活动情况。王老师走到大一班时正好遇到家长送孩子，她听见家长对孩子说：“快进教室吧，老师在吃饭呢。你也要好好吃饭，多吃点。”王老师向该班内看去，只见老师们都在吃饭，孩子们自己动手进餐，一些吃完饭的孩子在教室里随意走动。

讨论：

幼儿园班级应如何管理？班级教师在班级管理中的作用是什么？

管理是一种社会现象，是人类社会的一种实践活动，是随着人类社会的出现而产生的。管理存在于一定的组织之中，为有效实现组织目标而存在。管理本身不是目的，促进组织目标的实现是管理的主要目的。

模块一 幼儿园班级管理的内涵

管理是为实现组织目标而对组织系统中的人、财、物等进行计划、组织、领导和控制的过程，其目的是提高组织的效率和效益。管理是组织结构的特殊需要，管理可使一个组织机构成为一个整体并且正常运行。当组织达到一定的规模和复杂性之后，必须有管理。

一、管理

管理涉及人类社会生活的一切领域。不仅国家与政府需要管理，各类社会组织也需要管理。管理的范围也在逐步扩大，从对人、财、物等的管理，到对时间、空间、信息等的管理，管理无处不在。

(一)管理的概念

管理是指组织中管理者遵照一定的原则，使用各种管理手段，通过组织、指挥、协调各个分工制约的不同个人的活动，创造出一种远比个人活动力量总和要大的集体力量或社会力量，从而高效率地达到一个组织的预定目标所进行的活动。简单来说，管理就是通过协调不同个人的行为，以有效利用各种资源去实现组织目标的活动。管理的内容包括：管理以组织为载体，目的在于实现组织的目标；管理活动的主要职能体现为计划、组织、领导和控制；管理活动的主体是一批专门的管理者；管理的核心在于实现资源的有效整合。

(二)管理的属性

管理具有自然属性和社会属性，这是马克思主义关于管理问题的基本观点。

1. 管理的自然属性

管理的自然属性是指管理具有组织、指挥和协调生产、技术、经营等整体活动的一般职能。管理的自然属性具有永久性的特点，同生产力、社会化大生产相联系。管理的自然属性是一种不随着个人意识和社会意识变化而变化的客观存在。因为管理也是一种生产力，所以管理的自然属性也称为管理的生产力属性。

2. 管理的社会属性

管理的社会属性是指管理是一种只有在一定的生产关系和社会制度中才能进行的社会活动。管理的社会属性是与生产管理和社会制度相联系的，它既是一定社会制度的体现，又反映和维护一定的社会制度；其性质取决于社会制度的性质，不同的社会制度有不同的管理社会属性。管理的社会属性不具有永久性的特点。在社会劳动中，管理者和被管理者之间普遍存在矛盾和冲突，管理者必须控制和处理好人与人之间的关系。

二、幼儿园班级管理

幼儿园有效的教育教学取决于班级教师有效的班级管理,班级管理是有效教育教学的重要成分,良好的班级管理是影响幼儿学习、生活的最有利因素之一。

(一) 幼儿园班级管理的概念

班级管理是在特定时空条件下,师生以教育教学等为中介相互作用而形成的特殊人际心理环境。班级是幼儿在园学习、生活、游戏的主要场所,是幼儿园的基层组织,是贯彻各项活动的主要途径。幼儿园班级管理是提高幼儿园保教质量的基本保证,幼儿园各方必须对幼儿园班级管理高度重视。

幼儿园班级管理是指幼儿园班级中的保教人员通过计划、组织、实施、协调等过程,充分利用人、财、物、时间、空间、信息等资源,以达到高效率实现保育和教育目的,使班级幼儿获得全面、健康发展的管理活动。

目前,国内外学者从不同的角度定义班级管理。综合文献资料,本书将幼儿园班级管理定义为:幼儿园教师以幼儿身心发展规律为依据,以学前教育原则与观念为指导,实现班级中的人、事、物的互动,进而实现各种教育目标和幼儿发展的动态过程。幼儿园班级管理主要涉及幼儿园班级的生活常规、教学、班级环境、班级气氛、人际关系的管理五个方面,各个方面的管理都是紧紧围绕幼儿养育的生活管理而展开的,目的是对幼儿的引导和濡染。

幼儿园班级管理的目标是通过对幼儿的保育和教育,使班级幼儿获得全面、健康的发展。这是幼儿园班级一切工作的出发点和落脚点。幼儿园班级管理的主要任务是通过组织、指挥、协调、控制等管理职能,合理地组织、利用班级的各种教育资源,确保保育和教育质量的提高,较好地实现预期的教育目标和服务家长。

(二) 幼儿园班级管理的要素

幼儿园班级管理的要素包括人、财、物、时间、空间、信息,可以分为有形要素和无形要素。其中,人是幼儿园班级管理的核心要素。

1. 有形要素

(1)人。幼儿园班级管理中的人包括教师、保育员、幼儿以及幼儿家长。他们既是管理的对象,又是管理的主体,任何管理都是通过人去指挥、协调、控制和监督并同时实施的。人的因素是最重要的,管理要特别注重做好人的工作,要做到人尽其才。

幼儿也是班级管理中重要的人力资源之一。虽然幼儿是管理的对象,但是幼儿具有主观能动性,因而具有管理的主体性特点。管理的最终目的是促进幼儿的发展,包括使幼儿学会自我管理。因此,在班级管理中,教师应树立正确的儿童观,尊重幼儿的主体地位和独立



个性,帮助幼儿积极、主动地参与班级管理,学会自我管理。

家庭是班级中最重要的合作伙伴。幼儿不仅生活在班级中,更生活在家庭中,家长是支持幼儿发展的重要一员。因此,幼儿园班级管理工作也要强化对家长资源的运用。



小案例

◎ 幼儿园班级教师是管理者吗?

幼儿园班级教师是管理者吗?许多幼儿园教师对此有疑惑。因为在幼儿园工作中,班级常常是被检查对象,班级教师处于班级工作执行者地位。

某幼儿园召开民主会,让班级教师对班级管理提出合理化建议。一位教师对另一位教师说:“幼儿园让我们提出班级管理建议,我们又不是管理者,管理者应该是院长、组长、教研主任。我们就是普通的班级教师,被人管就行了。”另一位教师若有所思地说:“虽说是这样,可是班级的好多工作都是我们做的啊!不过我们也不是领导,领导怎么说,我们就怎么做吧。”

(2)财。幼儿园班级管理中的财是指办园资金,办园资金由幼儿园直接管理。班级对财的管理涉及较少,主要是配合幼儿园财务部门收取保教费。

(3)物。幼儿园班级管理中的物主要是指班级内的硬件设施和配置,如教学设施、教具、玩具、教学材料等。其管理工作的主要内容是资产管理和使用,目标是充分发挥物的效能,做到物尽其用。

2. 无形要素

(1)空间。幼儿园班级管理中的空间包括活动室、寝室、盥洗室等能够开展教育、游戏活动或生活需要的空间。空间管理的目标是有效利用空间,创造最佳的教育环境。在班级活动空间的管理方面,要注意对幼儿活动空间进行合理的区域划分,便于幼儿活动,发挥空间的教育作用。

(2)时间。幼儿园班级管理中的时间涉及幼儿的一日作息时间及重大活动时间。时间管理的目标是抓住时机,珍惜时间。幼儿的生活作息时间要符合幼儿的生理特点,时间安排应相对稳定,有利于幼儿形成秩序,满足幼儿的合理要求,照顾幼儿个体的差异。

(3)信息。幼儿园班级管理中的信息是指幼儿园内部或外部的信息。班级的信息主要是幼儿的信息、家长的信息等。信息管理是班级管理中不可缺少的特殊项目,要做到及时、准确、有针对性,更好地服务于决策、计划和调控。

班级管理的要素是相互联系和制约的整体,也是不断发生变化的,只有进行优化组合,

在整体系统中实行动态管理,才能提高管理效能。在诸要素中,人是最有能动性和创造性的要素,是社会财富的创造者、事与物的管理者、时空资源的利用者和信息流通的驾驭者,在管理活动中处于主体地位,起主导作用。

班级管理必须坚持以育人为中心,以幼儿的发展为中心,科学、合理、高效地组织、控制和利用各要素,实施灵活、动态的管理,只有这样才能使管理活动有序进行,获得理想的管理效果。



相关链接

幼儿园园长自评 10 问题^①

- (1)当你走到几个员工正在自由交谈的场合时,他们的聊天还能够继续吗?
 - (2)在你主持的会议上,员工们发言时的气氛和态度是轻松和开诚布公的吗?
 - (3)幼儿园员工,特别是重要职位员工的流失率是否很低?
 - (4)员工是否愿意给你提各种建议?
 - (5)对幼儿园管理以及其他相关问题,你的员工是否能自由表达自己的不同看法?
 - (6)你一旦做了决定,你的员工是否够不折不扣地执行到底?
 - (7)你可能很少听到幼儿园里的一些闲言碎语,但你能否在酿成危机之前觉察到问题的存在?
 - (8)你将一项任务委托给一位员工去做,你是否对其完成任务一点都不担心?
 - (9)你的员工敢不敢对你的所作所为给予反馈?
 - (10)你在幼儿园以外的地方见到员工时,他们是否因出见到你而发自内心地高兴?
- 评估结果:**你得到的“是”越多,你这个园长当得越称职;相反,你就应该深刻反思了。

(三)幼儿园班级管理的意义

幼儿园班级是幼儿在幼儿园生活的环境,幼儿园班级管理工作既平凡、琐碎、服务性强,又具有十分严密的教育性和科学性。幼儿的心理和生理特点决定了幼儿园的教育目的不是传授知识,而是对幼儿进行生活管理与教育,促进幼儿的自律与合作,最终促进幼儿的全面发展等。可以说,幼儿园班级管理是幼儿生活的前提,它本身就是一种教育,对幼儿的身心发展有重大意义。幼儿园班级管理的意义主要体现在以下几个方面。

1. 提高幼儿园管理的整体效益

班级管理是搞好幼儿园管理的基础工程,是提高保教质量的基本保证,因而必须予以高

^① 佚名. 你这个园长当得咋样,自评 10 问题[EB/OL]. (2013-08-17)[2019-09-27] <http://www.baby-edu.com/2013/0817/11018.html>. (有改动)

度重视。幼儿园班级教育管理是班级保教人员最经常和最基本的管理工作,也是幼儿园各项管理工作的中心部分,是幼儿园管理水平和质量的反映,是衡量幼儿园保教工作成果的显性标准。各个班级的教育管理水平组成了幼儿园教育管理的总体水平。

幼儿园班级管理的内在目的是把培养成个体生活和社会生活的主体;幼儿园班级管理的外在目的是形成办园特色,打造办园品牌。幼儿园的发展必须通过班级管理来实现。

2. 保证保教工作的顺利开展

幼儿园班级教育管理对明确幼儿教育目标、优化幼儿教育方法、保证幼儿教育效果起着非常重要的作用。班级教师受过系统的幼儿教育方面的训练,能根据幼儿智、德、美、体的发展特点安排教育活动,能准确地把握幼儿知识和技能教育的目标和任务。

由于现代教育理念倡导以幼儿为主体,尊重幼儿的个性,因而班级教师往往会考虑管多了是不是会限制幼儿的个性等问题。在幼儿园里,不同类型的班级呈现不同的班级管理特点。

班级教师是幼儿园班级管理的主导者,对班级里的人、事、物进行全面的管理。在班级文化存在不一致性的情况下,只有进行有效的班级管理,才能保证保教工作的顺利开展。

3. 保证幼儿一日生活有序、合理地进行

有序、合理地安排幼儿一日生活,对于提高幼儿的生活质量、促进幼儿的发展有重要意义。教师应做好班级的常规管理,使班级中的幼儿能井然有序地学习、生活。在幼儿园班级中,让幼儿知道什么时候是上课时间、什么时候是游戏时间、什么时候是午饭时间、什么时候是午睡时间,知道哪些事情是不能做的、哪些事情做了会得到老师与同伴的赞许等,以及养成良好的生活、学习习惯是班级教师管理好班级的最大体现。在良好的班级管理下,必然会产生适宜幼儿学习、生活的物质环境与精神环境,才能保证幼儿一日生活有序、合理地进行。

4. 促进幼儿身心健康成长

幼儿园教师与其他教师不同,他们面对的是3~6岁的幼儿,许多事情都是幼儿能力所不能及的,幼儿的成长更需要教师的关注和帮助。科学的班级管理能够正确处理好班级各方面的工作,改进和提高保教质量,更好地促进幼儿身心健康成长。

模块二 幼儿园班级管理的原则和方法

管理原则是指导管理工作的行动准则。幼儿园班级管理原则是指为实现班级工作目标,正确处理班级管理过程中一系列矛盾、关系或问题的指导原则,是班级管理活动必须遵循的行动准则。

一、幼儿园班级管理的原则

1. 方向性原则

方向性原则是管理工作必须坚持的正确方向。幼儿园班级管理工作要坚持党的领导和社会主义办教育的方向性原则。管理是一种有目的的活动,它总是指向一定的目的和目标。幼儿园班级管理应遵循《幼儿园工作规程》,有教养幼儿和为家长服务的双重任务,这是幼儿园班级管理的方向。

2. 整体性原则

班级是由相互作用、相互依赖的各个部分结合而成的具有特定功能的有机整体。幼儿园班级管理工作应以实现工作任务为目的,一切工作要从全局出发,要明确整体目标。班级内的各项活动要统筹兼顾、协调行动,要坚持以教养为主,分清主次和轻重,完成保教任务。

3. 民主管理原则

民主管理是指调动班级内所有的积极因素,发挥出每一个人的智慧和潜力。民主管理原则是指班级教师在班级管理的过程中要听取班级中其他教师、保育员、幼儿、幼儿家长的意见,通过调动班级中全体人员的积极性来较好地实现班级管理的目标。

4. 有效性原则

有效性原则是指班级教师应通过科学管理,合理组织班级内各种资源,充分挖掘潜力,高质量、高效率地实现培养目标。在班级管理中,要以最少的人力、物力获取最大的效益。

5. 规范性原则

规范性原则是指在班级管理过程中,应制定好班级内各岗位工作人员必须遵循的一系列准则,以提高班级管理的工作效率、培养良好的班级管理作风。班级管理的规范性原则实际就是明确各个岗位的责任。

二、幼儿园班级管理的方法

1. 规则引导法

规则引导法是指用规则引导幼儿行为,使其与集体活动的方向和要求保持一致,或确保幼儿自身安全且不危及他人安全的一种管理方法。规则引导法是对班级幼儿行为管理的最直接和最常用的方法。其中的规则是指幼儿与幼儿、幼儿与保教人员、幼儿与环境、幼儿与材料之间的互动的关系准则。

规则引导法的操作要点如下:

(1)规则的内容要明确且简单易行。

(2)要提供给幼儿实践的机会,使幼儿在活动中掌握规则。

(3)要保持规则实施的一贯性。

2. 情感沟通法

情感沟通法是指通过激发和利用师生间或幼儿间的情感及幼儿对环境的情感,引发或影响幼儿行为的方法。它的基础是教师对幼儿的理解和关爱。

情感沟通法的操作要点如下:

(1)教师要在日常生活和教育活动中注意观察幼儿的情感表现。

(2)教师要经常对幼儿进行移情训练。

(3)教师要保持和蔼可亲的个人形象。

3. 互动指导法

互动指导法指利用幼儿与教师、同伴、环境等的相互作用而对幼儿实施教育,达成管理目的的方法。

互动指导法的操作要点如下:

(1)教师对幼儿的互动指导要注意适当性。

(2)教师对幼儿的互动指导要注意适时性。

(3)教师对幼儿的互动指导要注意适度性。

4. 榜样激励法

榜样激励法是指通过树立榜样并引导幼儿学习榜样,以规范幼儿的行为,达成管理目的的方法。

榜样激励法的操作要点如下:

(1)选择的榜样要健康、形象、具体。

(2)班级集体中树立的榜样要具有公正性、权威性。

(3)教师应及时对幼儿表现的榜样行为做出反应。

5. 目标归纳法

目标归纳法是指教师以行为结果为目标来引导幼儿的行为方向、规范幼儿的行为方式的一种管理方法。从行为的预期结果出发,引导幼儿自觉识别行为正误是目标指引法的基本特点。

目标归纳法的操作要点如下:

(1)目标要明确、具体。

(2)目标要切实可行,具有吸引力。

(3)目标与行为的联系要清晰可见。

(4)要确立恰当的个人目标和团体目标,并将这两类目标相结合。

三、幼儿园班级管理的策略

班级是幼儿园的基层组织,是实施幼儿园保教任务的基本单位。对幼儿来说,班级是具体的生活环境,幼儿的大部分活动都是在班级内进行的。因此,班级对幼儿的发展有着直接的影响,幼儿的健康成长在很大程度上直接取决于班级保教工作的实施和管理。幼儿园班级管理要卓有成效,必须采用科学的管理策略。幼儿园班级管理可采用以下几个策略。

1. 树立先进的班级管理理念

班级管理者必须树立先进的班级管理理念,实现从权威观念向服务观念的转变。传统意义上的班级管理者(主班教师)是管理整个班集体的权威,所有班级活动的计划、安排及活动规则都由班级管理者一个人制订,配班教师、保育员、幼儿和家长都听从其安排,被动地配合开展活动。随着《幼儿园教育指导纲要(试行)》的颁布与实施,新的教育理念要求教师由传统的知识传授者转变为幼儿学习的支持者,要求人人都是管理者。因此,对于班级活动的设计和组织安排,班级管理者要大胆放权,由权威的前台走向服务的后台,让幼儿、家长、配班教师和保育员都走到班级管理的前台来。

班级管理者要具备正确、先进的教育理念和行为,才能产生良好的班级管理成效。

根据未来社会发展的需要,幼儿园班级管理应以幼儿发展为本,整合各方面的资源,让班级内幼儿健康、快乐地成长,实现班级的教育价值和社会效益。幼儿园班级管理应建立在正确的儿童观的基础上,注重营造一种自由、民主的气氛,引导幼儿发挥主体性,实现幼儿的自制、自律,尊重幼儿的个性,促进幼儿的全面发展。

2. 营造宽松、愉悦、温馨的班级氛围

宽松、愉悦、温馨的班级学习、生活氛围的创设,对班级幼儿的行为常规形成十分重要。一个班级行为常规的形成,需要教师、保育员、家长几方面的共同配合才能完成。因此,班级管理者首先要处理好人际关系,尽量做好家长工作和保教协调工作。

3. 培养幼儿自我管理的能力

幼儿自我管理能力的体现是幼儿能够自觉遵守班级的常规。幼儿园班级的常规也就是幼儿园班级的规则,通常是指幼儿在幼儿园日常生活中要遵守的行为规则,包括幼儿园班级中各种活动的顺序、每一种活动进行过程中的某些具体的规定,以及关于幼儿一般行为规范的规定。幼儿对规则的遵从不仅关系到幼儿良好行为习惯的养成,幼儿对社会行为规范的初步认同与同化,也直接影响集体教育秩序的维护。在班级管理过程中,班级教师要结合班级幼儿的年龄特点提出适当的规则,使幼儿在遵守规则的基础上形成自我管理的能力。

一个班级是否具有良好的常规,直接关系到幼儿的成长和教师的工作质量。常规的

形成有利于幼儿养成良好的自我管理能力。常规的培养是循序渐进、日积月累的工作,需要班级教师平时的坚持,从细节处抓起,将常规教育渗透到一日生活的各个环节中。只有班上的常规好了,幼儿的习惯好了,班级管理工作才能更好地开展。

4. 开展有效的家园合作

《幼儿园教育指导纲要(试行)》明确指出:“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则,争取家长的理解、支持和主动参与,并积极支持、帮助家长提高教育能力。”幼儿园班级管理离不开家长的理解、支持和参与,要真正有效地进行班级管理,就应该充分挖掘家长资源,同时指导家长配合开展班级管理工作,通过家园栏、家长会、便条等形式有针对性地宣传科学育儿知识,交流育儿经验,帮助家长转变教育观念、行为,建立良好的合作关系,真正让家园形成合力,促进幼儿身心健康发展。

思考练习

一、名词解释

1. 管理
2. 幼儿园班级管理
3. 规则引导法
4. 情感沟通法
5. 榜样激励法

二、简答题

1. 幼儿园班级管理的意义有哪些?
2. 幼儿园班级管理的原则有哪些?
3. 幼儿园班级管理的方法有哪些?

三、论述题

举例说明幼儿园班级管理的策略。



单元2

幼儿园班级一日常规管理



知识目标

- 掌握幼儿园班级一日常规管理的概念；
- 掌握幼儿园班级一日常规管理的意义；
- 掌握幼儿园班级一日常规管理的原则；
- 掌握幼儿园班级一日常规管理的方法；
- 掌握幼儿园班级一日常规管理的策略；
- 理解幼儿园班级一日常规管理的内容。



能力目标

- 能够把掌握的知识应用于幼儿园班级一日常规的各个环节，能够在一日活动中对幼儿进行常规管理。



案例导入

不愿意上交的“子弹”

亮亮在去幼儿园的路上捡了一颗玩具枪塑料子弹，拿着玩。老师在晨检中发现了，向亮亮要了并收藏起来。为此，亮亮大哭，并吵着不上幼儿园了。家长着急上班，非常不愿意，对教师说：“这就是一个塑料子弹而已，让孩子拿着吧，我还着急上班呢。”老师听家长这么一说，也就把这个塑料子弹给了亮亮。结果，亮亮玩的时候不小心放到耳朵里面去了；幸亏老师及时发现，并取了出来，否则就麻烦了。

讨论：

家长这么做对吗？教师应该怎么办？



如果班级一日常规管理没有建立好，幼儿将无法形成良好的习惯。教师在班级中组织



幼儿活动时,将会因需要分散精力去维持秩序而影响活动的质量。因此,班级一日常规管理是班级进行各项管理的基础。

模块一 幼儿园班级一日常规管理概述

幼儿园班级一日常规是根据幼儿的年龄特点为幼儿制定的,直接关系到幼儿的成长和教师组织一日活动的质量。

一、幼儿园班级一日常规和幼儿园班级一日常规管理的概念

1. 幼儿园班级一日常规的概念

幼儿园班级一日常规是指需要幼儿经常遵守的班级规定,是幼儿在一日生活、学习中应当遵循的基本行为规范。幼儿园班级一日常规是为培养幼儿良好的生活、学习习惯和生活基本能力,确保幼儿健康成长而制定的,是幼儿在班级中应遵循的基本规则与要求。

幼儿园班级一日常规对幼儿在园一日生活活动的内容、时间和程序都有明确的规定。幼儿在班级一日生活中有许多环节,每一个环节都有不同的过程和具体的要求。幼儿在班级中的活动具有一定的节奏、秩序和规律,可使幼儿形成遵守班级集体活动的一般行为习惯。



相关链接

幼儿活动一日安排

以下是某幼儿园的幼儿活动一日安排,其中喝水、如厕可根据幼儿需要随时进行。

07:30—08:00 入园、自选游戏活动
08:01—08:30 餐前盥洗、早餐
08:31—08:45 室内自由选择区域活动
08:46—09:00 早操、户外游戏
09:01—10:00 教育活动、喝水
10:01—11:00 户外活动
11:01—11:20 室内自由选择区域活动、喝水
11:21—11:30 餐前准备盥洗、如厕
11:31—12:00 午餐、散步
12:01—14:30 午睡
14:31—15:00 起床、喝水、餐点

15:01—15:40 室内自由选择区域活动
15:41—16:40 户外活动、喝水
16:41—16:50 餐前准备
16:51—17:20 晚餐、离园准备
17:21—18:00 离园

2. 幼儿园班级一日常规管理的概念

幼儿园班级一日常规管理是指班级保教人员为了保证幼儿的身体正常发育、心理健康成长,围绕幼儿在园内的生活起居、饮食等生活方面的需要而从事的管理工作。保教人员应根据幼儿的年龄特点及季节特点,科学、合理地安排和组织幼儿一日活动,做到动静结合、室内室外结合、教师组织与幼儿自由活动结合等。

二、幼儿园班级一日常规管理的意义

幼儿园班级一日常规管理对幼儿的生长发育以及班级其他管理具有重要的意义,主要体现在以下几个方面。

1. 有利于形成班级良好的活动秩序

幼儿园班级一日常规管理是教育管理得以顺利进行的前提。没有规范的班级一日常规管理,幼儿就没有活动秩序感,无法适应各种教育教学活动。班级一日常规对幼儿每天的生活活动内容、时间、程序等均有明确的规定,每个环节都有不同的过程。因此,班级一日常规一旦形成,就可以很好地规范幼儿的行为,使幼儿懂得要遵守集体生活中的规则、制度,对幼儿适应社会发展将产生深远的影响。

2. 有利于实现班级的各项目标

幼儿园班级一日常规管理有利于幼儿形成什么时间干什么事、什么事能做、什么事不能做的意识。于是,当教师组织班级活动时,幼儿能够自觉形成一个参与活动的意识和状态,使班级活动达到更好的结果,这是实现班级教育目标的重要保证。

3. 有利于幼儿形成良好的生活和学习习惯

幼儿期是养成习惯的良好时期。幼儿年龄小,行为的可塑性就大,容易养成行为习惯。幼儿园班级一日常规的形成过程是培养幼儿良好行为习惯的有效途径。幼儿园班级一日常规要根据幼儿的年龄特点分阶段提出,应由少到多,由易到难,由简单到复杂,使幼儿逐渐养成良好的行为习惯;同时,还要注意不断强化训练,使幼儿的良好行为习惯逐渐内化。

4. 有利于促进幼儿的身心健康发展

幼儿园班级一日常规的建立不仅是幼儿集体教养的需要,能够引导幼儿行为的方向,提高幼儿活动的质量,而且有益于促进幼儿的身心健康发展,起到培养良好情绪,提高幼儿的生活和活动能力、自律能力的作用。

5. 有利于幼儿学习在集体中生活

集体活动是有一定要求的,不能随心所欲,要让幼儿从小懂得其中的道理。幼儿园班级一日常规要求幼儿在集体活动时遵循一定的规则,按照规则约束自己的不良行为,限制自己不扰乱公共秩序,如上课和午睡时要安静,早操、户外活动要有序,这些都有利于幼儿学习如何在集体中生活。

三、班级一日常规管理的原则

班级一日常规管理应遵循一贯性、全面性、动静交替和循序渐进原则。

1. 一贯性原则

教师让幼儿掌握常规要结合具体活动情境来进行,使幼儿懂得遵守常规的重要性。有些常规需要教师反复强调,幼儿才能遵照执行。教师一旦提出常规要求,就要保持常规在执行过程中的前后一贯性。只有做到一贯性,幼儿才能照章办事,常规才能成为幼儿行动的指南。首先,在幼儿园班级一日常规管理中,班级教师要把班级一日常规管理的职责、任务等分解落实到班级每个保教人员,大家各司其职、各负其责。其次,对幼儿严格管理是需要班级内教师共同进行的,且要做到对每个幼儿一视同仁,不能出现不公或偏颇。

幼儿园班级一日常规管理的一贯性还包括教师要求的一贯性。班级中的教师是否配合密切,将直接关系到班级一日常规管理的成功与否。教师相互提醒、相互帮助、相互补位是幼儿班级一日常规成功建立的关键。班级中的教师对班级幼儿的教育要保持一致性,要共同讨论制定适合本班的班级常规,并且共同去执行,不能一个紧一个松,以免使幼儿形成两面性,从而不能将遵守一日常规形成一种习惯。

2. 全面性原则

幼儿园班级一日常规管理要坚持全面性原则。教师要树立整体观和系统观,将幼儿在园一日生活的各要素、各部分、各环节都看成相互联系、相互渗透、相互影响、不可分割的,看成一个具有合理结构和内在逻辑关系的整体,这是一日常规全面性的关键所在。

3. 动静交替原则

幼儿的年龄不同,注意力集中的时间也不同,这是由幼儿的年龄特点决定的。班级教师要根据幼儿的年龄特点来组织、安排适宜的活动。一日活动的形式要动静交替,使幼儿大脑的不同区域得到休息,身体的大小肌肉也得到锻炼,充分调动幼儿参与活动的积极性。

4. 循序渐进原则

班级一日常规的形成不是一蹴而就的,需要一个漫长的过程。幼儿对班级一日常规的习惯是从点滴开始的,是周而复始、循序渐进的。在幼儿常规习惯养成的过程中,教师应不断地对其进行强化,给予其鼓励,使其对持续的进步有更大的信心。

班级一日常规教育的目的是促进幼儿社会化,形成良好的程序,最终的目的是发展幼儿内在的自由,使幼儿形成积极、主动遵守常规的意识,能够健康、快乐地生活。但是,一些刻

板的做法限制了常规教育应有的作用,违背了常规管理的目的。例如,对于午餐时要求幼儿不挑食、不剩饭,有的教师片面地理解这一常规,要求幼儿必须把午饭全部吃掉;有的幼儿吃得少,教师就强迫幼儿吃完。这种做法会使幼儿把吃饭当作一种负担,极大地影响幼儿进餐的情绪,也就很难说幼儿因此养成了良好的饮食习惯。

四、班级一日常规管理的方法

在幼儿园,幼儿不是单独存在的,是以群体的形式存在的。虽然他们的年龄特点相同,但是他们的个性、生活经验和能力有所不同。保教人员要保证班级中每一个幼儿自觉地接受教育管理,很好地掌握班级一日生活常规,就必须掌握一定的科学管理班级的方法。班级一日常规管理的方法主要有规则引导法、行为强化法、榜样激励法、情感沟通法和游戏练习法。

1. 规则引导法

规则是一种约束幼儿行为的准则,幼儿遵守规则的过程也就是幼儿行为规范化的过程。规则引导法便于幼儿形成最基本的常规。班级一日常规的内容要适当,保证幼儿在现有的水平和能力基础上能够完成,使幼儿能够接受并且愿意执行。

2. 行为强化法

行为强化法是指通过对幼儿出现的良好行为进行强化,帮助幼儿形成良好的行为习惯的方法。在班级一日常规管理中,有的幼儿不能始终如一地遵守班级一日常规,有的幼儿总是违反班级一日常规。教师不能对这些幼儿放任自流,要根据幼儿的特点积极引导幼儿遵守常规。当幼儿有良好的表现时,教师要及时给予肯定,以强化幼儿的正确做法;当幼儿缺乏自制力时,教师要有意识地利用语言、表情、动作等给予暗示,及时提醒。



小案例

◎ 幼儿不愿意午睡怎么办 ◎

一个班级教师说:“每天孩子们的午睡总让我感到头疼,他们一会儿嘻嘻哈哈,打打闹闹,说说笑笑,一会儿告状声又此起彼伏,有几个磨磨蹭蹭的还在挤眉弄眼。”

面对这种情况,教师要根据班级幼儿的实际情况,为幼儿创设安静的午睡环境,组织合理的睡前活动,还要加强班级与家庭的沟通,强化幼儿养成午睡的良好习惯。对于一些午睡表现好的幼儿或者一些表现有改善的幼儿,要及时给予表扬、鼓励,强化这种良好的行为,慢慢让其养成良好的习惯。

3. 榜样激励法

幼儿喜欢模仿,容易受暗示。教师在班级一日常规管理中要善于利用幼儿的这一特点。



教师要选择班级中的榜样,让幼儿通过现实感知和教师介绍,理解榜样的真实性、可贵性、可学习性。班级中的榜样也可以是文学作品中的主人公。运用榜样激励法时,要注意所选榜样是幼儿通过努力可以达到的典型,切忌树立的榜样太高大,使幼儿不容易达到。

4. 情感沟通法

幼儿的情感易受暗示和感染,如一个幼儿哭,其他幼儿也跟着哭,问他们为什么哭,他们也不知道,只是看到别的幼儿哭自己也跟着哭。教师可以运用幼儿的情感特点,从幼儿情感入手,对幼儿的行为加以影响和引导,以达到管理的目的。幼儿的情感贯穿于幼儿身心活动的全过程,情感沟通法可以应用于幼儿的全部生活、教育、游戏活动,既可加强对幼儿的班级一日常规管理,又可促进幼儿情感的发展。

5. 游戏练习法

游戏练习法是让幼儿在游戏中学习常规的教育方法。幼儿喜欢在有趣的活动中接受教育,所以教师应充分利用游戏对幼儿进行常规教育。班级活动的本质是幼儿参与活动,活动过程是幼儿与不同对象互动的过程。在活动过程中,幼儿是主体。幼儿常规养成的过程是亲身经历和体验的过程,要使幼儿的体验丰富、深刻,就必须提高幼儿与同伴、环境互动的质量。因此,教师要让幼儿在不同的对象中反复练习如何遵守常规,如何与同伴相处,同时要让幼儿自己学会处理一日生活学习中的常规,有效地发挥幼儿的主体性。



小案例

◎ 衣服也会做早操① ◎

天气渐渐变热了,做完操后,好多孩子出了汗。他们纷纷脱去外套,并按要求把衣服放在床上。我进去检查了一下,发现好多孩子根本没学会叠衣服,只是将衣服胡乱一团就放床上了。

怎样才能让幼儿快速地学会正确地叠衣服呢?这时,耳边传来一阵音乐声,我灵机一动,心想何不让小衣服、小裤子也活动起来呢?于是,在午睡前,我喊口令,请小朋友让上衣“伸伸臂”(将衣服拉平,将两只袖子向外拉直),“拍拍肩”(将两只袖子向内叠),再“弯弯腰”(将衣服对折整齐)。叠裤子时,要求孩子先让裤子“立正”(拉直、拉平两条裤腿),“两腿并拢”(强调一条裤腿不动另一条裤腿叠在它上面),“下蹲再下蹲”(将裤子对折两个)。孩子们边听口令边操作小上衣、小裤子“做操”,学得特别开心、快乐,不知不觉就学会了叠衣服。从这以后,孩子们把衣服叠得又好又快。

① 佚名. 幼儿园班级管理案例 [EB/OL]. (2020-02-10) [2020-03-02]. <https://wenku.baidu.com/view/edfe71924431b90d6d85c76d.html>. (有改动)

模块二 幼儿园班级一日常规管理的内容及策略

幼儿园班级一日常规管理包括班级一日生活常规管理和班级教育常规管理。班级一日生活常规是班级管理的重要内容,是幼儿教育工作的前提,是构成班级管理的基础;班级教育常规是幼儿养成良好学习习惯,保证教育过程有效性的重要途径。

一、幼儿园班级一日常规管理的内容

幼儿园班级教师应根据幼儿的年龄特点、发展需要,结合幼儿园的特点来制定班级一日生活常规。要详细安排班级一日生活常规的各项活动,将各环节与教师的岗位责任结合起来,做好班级一日生活常规管理的各项活动。

(一)班级一日生活常规管理的内容

班级一日生活常规管理的内容包括对入园晨间活动、盥洗、饮食、午睡、散步、离园等环节的管理。

1. 来园晨间活动的管理

- (1)携带手帕、衣着整洁来园。
- (2)接受晨检,插放晨检标记。
- (3)将外衣、帽子放在固定的地方。
- (4)进行简单劳动,如擦桌椅。

2. 盥洗的管理

- (1)逐步掌握洗手、洗脸、漱口的方法。
- (2)饭前、便后、手脏时主动洗手。
- (3)大小便基本能自理。
- (4)盥洗时保持地面干爽、清洁。

3. 饮食的管理

- (1)餐前洗手,安静入座。
- (2)正确使用餐具。
- (3)细嚼慢咽,不挑食,不剩饭菜。
- (4)注意桌面、地面整洁,注意衣服整洁。
- (5)餐后擦嘴、漱口。
- (6)自己取用点心,自己取水杯喝水。

4. 午睡的管理

(1)保持寝室安静,自己在床铺前有序穿脱衣服、鞋袜。整理好自己的东西,并将其放在固定的位置。

(2)安静入睡,睡姿正确,不玩物品。

(3)学习整理床铺。

5. 散步的管理

(1)在教师的带领下一个跟着一个、有秩序地散步。

(2)散步时不奔跑,注意安全。

6. 离园的管理

(1)收拾好玩具,整理好场地,完成老师交给的简单劳动任务,如养殖、种植角的清理工
作等。

(2)将脱下的衣帽带回家。



相关链接 幼儿园各年龄段一日常规细则^①

幼儿园各年龄段一日常规细则如表 2-1 至表 2-3 所示。

表 2-1 小班一日常规细则

项 目	幼 儿 发 展 目 标
入 园	(1)喜欢上幼儿园,入园时衣帽整齐,带手绢 (2)学习使用礼貌用语 (3)愿意和大家一起玩
盥 洗	(1)掌握正确的洗手方法,逐步养成饭前、便后洗手的习惯 (2)学会辨认自己的毛巾,会用毛巾擦手
进 餐	(1)安静地进餐,喜欢吃各种食物,细嚼慢咽,不挑食 (2)基本保持桌面、地面和衣服清洁 (3)正确使用勺子进餐 (4)养成饭后漱口、擦嘴的习惯
教 育 活 动	(1)积极、主动地参与活动 (2)在教育活动中大胆发言 (3)注意力集中,参与教育活动的兴趣浓厚
户 外 游 戏	(1)喜欢参加户外活动 (2)能在教师指导下按活动要求进行活动

^① 佚名. 幼儿园开学一日生活常规细则大全(含大中小班)[EB/OL]. (2018-08-24)[2020-01-27]. https://www.sohu.com/a/249898287_256201. (有改动)

续表

项 目	幼儿发展目标
午睡	(1)在教师的组织下安静入睡 (2)在教师的指导或帮助下,能按顺序脱衣服、鞋袜并摆放整齐 (3)衣着合理,睡姿正确
起床	在教师的帮助下,安静、有序地穿衣服、鞋袜
离园	(1)在教师的组织下安静地活动 (2)衣着整齐,情绪愉悦地和教师说再见

表 2-2 中班一日常规细则

项 目	幼儿发展目标
入园	(1)衣着整齐,主动入园,与老师、同学等互相问好 (2)会将自己的衣帽整齐地放在指定位置 (3)积极、主动地参加晨间活动
盥洗	(1)掌握正确的洗手方法,养成饭前、便后、手脏时洗手的习惯 (2)洗手时注意保持盥洗室地面的清洁
进餐	(1)安静地进餐,喜欢吃各种食物。细嚼慢咽,不挑食、不剩饭。保持桌面、地面清洁 (2)学习正确使用筷子进餐 (3)养成饭后擦嘴、漱口的习惯
散步	(1)在教师的指导下,有观察周围事物的兴趣 (2)喜欢动脑筋,能根据所观察的事物提出问题和回答问题
教育活动	(1)积极、主动地参与教育活动,能大胆地在教育活动中发言 (2)注意力集中,思维活跃,敢于表达自己的见解
户外游戏	(1)喜欢参加户外活动,有能力选择活动内容进行户外活动 (2)身体灵活,基本动作发展协调 (3)能自觉遵守活动规则,情绪愉悦
午睡	(1)在教师的组织下安静进入寝室,能有序地脱去外衣、鞋袜,并摆放整齐 (2)衣着合理,睡眠姿势正确 (3)不在寝室大声喧哗,能安静入睡
起床	(1)在教师的帮助下,安静、有序地穿衣服、鞋袜 (2)学习简单整理自己的床铺
离园	(1)餐后能整理好自己的服饰 (2)在教师的组织下安静地活动 (3)看见父母后整理好玩具等,情绪愉悦地和教师说再见



表 2-3 大班一日常规细则

项 目	幼儿发展目标
入园	(1)衣着整齐,主动来园,与老师、同学等互相问好 (2)会将自己的衣、帽整齐地放在指定位置 (3)积极、主动地选择活动内容,参加晨间活动
盥洗	(1)养成饭前、便后和手脏时洗手的习惯 (2)掌握洗手、擦手的正确方法 (3)洗手时注意保持盥洗室卫生、清洁
进餐	(1)安静地进餐,喜欢吃各种食物。细嚼慢咽,不挑食、不剩饭。保持桌面、地面的清洁 (2)养成饭后自觉擦嘴、漱口的习惯
散步	(1)遵守散步要求 (2)学会有目的地观察周围事物,能用恰当的语言描述所观察事物的特征和自己的感受
教育活动	(1)积极、主动地参与教育活动,能大胆地在教育活动中发言 (2)注意力集中,思维活跃,敢于表达自己的见解,表达形式丰富、多样 (3)在教师的引导下,有解决问题和克服困难的能力,有与同伴合作配合的能力
户外游戏	(1)有能力选择活动内容,能进行独立、合作、创造性的户外锻炼活动 (2)身体灵活,动作发展协调,动作技能规范 (3)活动中能根据需要增减衣服 (4)乐意帮助教师整理、收拾活动器械
午睡	(1)睡前安静地如厕,进入寝室后有序地脱去外衣、鞋袜,并摆放整齐 (2)衣着合理,睡姿正确 (3)不在寝室大声喧哗,能安静入睡
起床	(1)安静、有序地穿衣服、鞋袜 (2)学习简单整理自己的床铺
离园	(1)餐后能整理好自己的服饰等 (2)在教师的组织下安静地活动,在看见父母后整理好玩具等,情绪愉悦地和老师说再见

(二)班级一日常规管理内容的分类

班级一日常规管理的内容可以分为集体教学活动的管理、游戏活动的管理、体育活动的管理和外出活动的管理。

1. 集体教学活动的管理

- (1)坐姿自然、端正。
- (2)阅读姿势和握笔姿势正确。
- (3)说话、唱歌不大声喊叫。

(4)不把学习用品放入口中。

2. 游戏活动的管理

(1)轻拿、轻放玩具材料。

(2)游戏中注意自身安全,不伤害伙伴。

(3)游戏后物归原处,清理活动场地。

3. 体育活动的管理

(1)积极参加各种体育活动。

(2)在各种锻炼活动中注意安全,不做危险动作。身体有不适时及时告诉老师。

(3)在锻炼前后及进行中,学会自己增减衣服。

4. 外出活动的管理

(1)在教师带领下列队走路时遵守规则。

(2)外出活动时注意安全,如乘车安全。

(3)外出活动时不随地吐痰,不乱丢垃圾。

二、幼儿园班级一日常规管理的策略

《幼儿园教育指导纲要(试行)》在“组织与实施”部分中提出“科学、合理地安排和组织一日生活”“建立良好的常规,避免不必要的管理行为,逐步引导幼儿学习自我管理”。幼儿园班级一日常规管理工作是复杂而具体的,教师要制定详细的常规管理细则,科学安排幼儿一日活动的时间,并且要严格执行,使幼儿形成良好的习惯。幼儿园班级一日常规管理有以下几个策略。

(一)树立正确的班级管理理念

理念是行动的先导。只有树立正确的管理理念,幼儿园班级常规的有效管理才有可能得以顺利实现。正确的幼儿园班级一日常规管理理念主要包括以下几个方面。

1. 幼儿园班级一日常规管理具有长期性

幼儿园班级一日常规管理不是一朝一夕就能很好实现的,它具有长期性。教师应通过不同幼儿阶段的常规教育,逐渐培养幼儿良好的情感态度和自我意识,进而使幼儿学会自主、自觉规范和约束自己的各种行为,为幼儿日后的生活和学习提供有力的保障。

2. 幼儿是班级一日常规管理的主体

对于幼儿来说,教师与其让其在高压的氛围中强制其形成良好的行为规范,不如让幼儿在较为自主的气氛中逐渐学会自律和自我约束,让幼儿成为班级一日常规管理的主体。只有这样,幼儿才能够将真正的自我完全展现在教师面前,才能够按照自己的想法进行各种活动;在幼儿进行自我活动的过程中,教师要给予其适时的和必要的指导。通过这样的



方式,幼儿的各种能力才能得到充分发挥,幼儿的自律意识和自我约束意识才会得以不断提高。



小案例

『以长制短显奇效^①』

凯凯是班里个子最高、胆子最大、精力最充沛的孩子。在课堂提问时,他总是不举手就大声嚷嚷;在进行区域活动时,他带着一群男孩子模仿奥特曼的武打动作东打西杀,玩得让人心惊肉跳。平时,总有一些幼儿来告他的状,说他打人。

以前,我总是把他找来,批评他打人不对;但是,批评的次数多了,作用也就不大了。于是,我把他列为重点观察对象,决定采用以长制短的方法来改变他。我利用他语言表达能力强的特点,把他的好插嘴转化为在教育活动中的积极发言;利用他自我服务能力强的特点,把他的好动转化为热心为同伴服务;利用他号召力强的特点,把他的喜欢打人变成约束自己争做小老师。

从此以后,他每天忙于帮着老师做这做那,也就没时间调皮捣蛋了,他的短处逐渐得到了克服。半年下来,他变成了班上的小骨干。

(二)班级一日常规管理手段多样化

幼儿往往对感兴趣的活动充满好奇,班级一日常规管理可以借助幼儿的这一特点,运用多样化的常规管理手段建立班级一日常规。班级教师可以采用以下几种手段建立班级一日常规。

1. 借助游戏的形式建立常规

幼儿年龄小,理解能力较差,因此对一些常规理解不好,也就不能很好地遵守。教师可以通过游戏的形式加深幼儿对各种常规的理解。在游戏的过程中,幼儿可以尽情地玩耍,更为重要的是可以彼此进行交流;在交流的过程中,幼儿会发现彼此观点的不同,并开始尝试考虑周围人的意见和观点,最后得出正确的答案,从而更好地理解和遵守规范。

2. 在音乐中建立常规

在班级一日活动的各环节中,教师可以用音乐来控制幼儿的活动,引导幼儿建立常规。例如,在做早操之前,教师可以放一些进行曲,提醒幼儿穿好衣服、鞋,做好户外做操准备,这样教师就不用“喊”幼儿去做早操。针对不同的活动内容可以运用不同的音乐,经过多次重

^① 佚名. 幼儿园班级管理案例 [EB/OL]. (2020-02-10) [2020-03-02]. <https://wenku.baidu.com/view/edfe71924431b90d6d85c76d.html>. (有改动)

复，幼儿就知道不同的音乐代表要做不同的活动。这样既减轻了教师的负担，又提高了幼儿自我服务的意识。例如，在午睡前可以播放比较柔和的音乐（如摇篮曲），幼儿听到后会很自觉地去休息。音乐在幼儿常规建立中的作用是很大的，但要注意，所使用的音乐不要经常换，以便幼儿形成习惯。

3. 运用文学作品建立常规

文学作品的形式多样，为幼儿喜闻乐见。教师可以利用诗歌、故事中的主人公来讲解常规要求，让幼儿结合作品中主人公的言行说出应该如何养成良好的常规。教师可以采用讲解结合情境展示或表演等方法来展示诗歌、故事的内容。

（三）班级一日常规管理内容合理化

班级一日常规的内容很多，教师在制定常规的时候，要注意常规的内容应符合幼儿的年龄特点，对小班、中班、大班要有不同的要求，使常规符合幼儿的接受能力。例如，关于午睡，小班与中班、大班的要求是不同的。当幼儿不能很好地遵守常规时，教师要对其进行耐心教育，让其理解常规的意思与遵守常规的作用，而不是一味地批评、责罚。班级常规的内容要根据季节适当调整，不能一个内容适合全年的活动。例如，夏季的户外活动要考虑天气是否炎热，考虑幼儿是否适合大量的户外活动；冬季天气寒冷，幼儿户外活动的时间要减少。

班级常规的内容还要与地区相适应。我国南北方差异大，教师要结合自己班级所在的地区增减常规内容。

（四）多种教育方式整合，发挥班级一日常规管理的教育功能

教师不能通过高压式、强制式的方式使幼儿习得某种行为规范，而要充分发挥各项常规管理的教育功能，使幼儿逐渐自觉地养成良好的行为习惯。教师要善于将各种教育进行整合，帮助幼儿尽快养成良好的行为习惯。例如，幼儿喜欢在洗手的时候玩水，弄得盥洗室地上到处都是水。教师可结合相关的教学活动讲解水的珍贵，爱护水资源、节约用水的重要性，再结合幼儿在洗手时玩水的现象进行教育，以增强幼儿自我约束的行为意识。

（五）加强家园联系，形成班级与家庭的辐射模式

家长的言行会对幼儿的常规养成产生潜移默化的作用。班级的每一项活动都离不开家长的支持，幼儿的良好习惯仅仅在班级培养是远远不够的，需要得到家长的支持与配合。班级教师应与家长多沟通，并定期召开家长会，向家长宣传常规养成的重要性，帮助家长建立正确的教养观念，要求家长密切配合班级，达成共识并坚持不懈地培养幼儿的常规，使幼儿在班级中形成的良好行为习惯在家庭中得以巩固和发展。因此，教师应注意加强家园联系，形成班级与家庭的辐射模式，借助家庭和班级的双向力量使幼儿养成良好的行为习惯。


相关链接
班级一日常规的要求、问题和对策^①

班级一日常规的要求、问题和对策如表 2-4 所示。

表 2-4 班级一日常规的要求、问题和对策

项 目	要 求	问 题	对 策
入园 常规	(1)准时入园 (2)主动有礼貌地向老师问好,和家长说再见 (3)有顺序地完成来园的常规活动(洗手、搬椅子、插牌游戏)	问题 1:入园见老师不肯说“老师好”	(1)老师主动向幼儿问好 (2)给幼儿指出同伴榜样 (3)淡化处理 (4)儿歌强化 儿歌: 宝宝入园不哭闹, 见到老师微微笑。 互相问声早上好, 都夸宝宝有礼貌。
		问题 2:会主动向老师问好,但是不肯向家长说再见,缠着不让家长走	(1)淡化处理,回避说再见 (2)故事情境,角色扮演 (3)点名总结,表扬强化
		问题 3:到幼儿园有不高兴的情绪	(1)如果幼儿大哭,教师应进行适当安抚后再让幼儿进班 (2)教师带幼儿出去转一圈 (3)转移幼儿的注意力
		问题 4:带的东西丢三落四,到幼儿园后无所事事	(1)用照片、文字或图画提示入园步骤 (2)用值日生提醒制进行相关提醒,分组进行区域游戏 (3)引导幼儿进行自我服务性劳动,或观察种植的植物
		问题 5:不能准时入园	(1)告知家长遵守作息制度的重要性 (2)对按时入园进行适当的激励,可用“插牌游戏”进行强化

^① 佚名. 幼儿园一日常规、问题及对策 [EB/OL]. (2020-02-23) [2020-03-02]. <https://wenku.baidu.com/view/f481d5136529647d26285226.html>. (有改动)

续表

项 目	要 求	问 题	对 策
点名 常规	(1)能用响亮的声音积极应答 (2)喜欢用不同的方式表示自己来园了 (3)能逐渐关注班级的出勤人数	问题 1: 不敢大声应答	(1)教师示范如何回答。例如,老师说:“大家好,我是王老师,今天我给大家讲个故事。”或者老师问:“××来了吗?请你来跟大家问个好。”××说:“大家好,我是××。” (2)对表现好的幼儿适时奖励,注意物质奖励和精神奖励相结合
		问题 2: 没兴趣参与点名活动,情绪不稳定	(1)做点名游戏(如击鼓传花) (2)把握好点名速度,不拖沓 (3)进行小组点名,集中统计人数
洗手 常规	(1)能够按正确的方法洗手,穿长袖衣服时知道先卷起袖子 (2)饭前、便后、手脏时能主动洗手 (3)人多时知道按顺序洗手 (4)知道节约用水,洗手后能将水龙头关紧 (5)能正确使用毛巾,能用毛巾将手擦干	问题 1: 不会正确洗手,只是一直用水冲	教师示范并用儿歌强化 儿歌: 先卷袖子后洗手 手心手心搓搓搓 手背手背搓搓搓 换只小手再搓搓 关上龙头甩三下
		问题 2: 不会用毛巾擦手,毛巾用后窝成一团	教师示范用毛巾擦手的方法并用儿歌强化 儿歌: 小毛巾,好朋友 天天帮我擦干手 用完把你送回家 干干净净不乱丢
		问题 3: 不认真洗手,手一沾上水不搓洗就跑了	(1)集体讨论如何洗手,指导一个幼儿洗手,让幼儿观察泡沫的颜色 (2)小组制作洗手流程图,值日生检查
		问题 4: 边洗手边玩水	(1)集体教学,用儿歌强化节水意识 儿歌: 一滴水,一个点,一只蚂蚁喝一年 十滴水,一条线,两只蚂蚁能划船 小朋友,不浪费,别让水龙头泪涟涟 (2)分组洗手,注意时间把控
		问题 5: 洗手时秩序不好,有些拥挤	(1)用标志提醒排队 (2)分组洗手,时间把控得当



续表

项 目	要 求	问 题	对 策
进餐 常规	(1)会正确取放餐具,将勺子放在碗里,一只手的大拇指压住勺子,双手端碗回座位 (2)进餐姿势正确,身体坐直,双脚在椅子前放平,胸部贴近桌子,一手扶碗,一手拿勺子 (3)专心进餐,保持桌面、地面清洁,掉落残渣及时捡起 (4)细嚼慢咽,坚持把碗里的饭菜吃完,逐渐能接受并喜欢吃各种食物,不挑食 (5)餐后清理桌面,送餐具,擦嘴,漱口,搬椅子	问题 1:等老师喂饭	(1)合理安排座位,把吃饭常规做得好的幼儿与做得不好的幼儿进行搭配 (2)餐前教育,学习、演练吃饭的方法 (3)做喂饭游戏 (4)找准时机,适当喂饭 (5)餐后总结评价,适时表扬
		问题 2:饭量小,吃饭慢	(1)少盛多添,鼓励孩子添饭 (2)让幼儿掌握吃饭的小技巧
		问题 3:挑食,不爱吃饭	(1)注意饭菜色彩、味道的调配 (2)运用游戏激发幼儿的食欲 (3)饭菜适量,适当让幼儿选择,注意表扬鼓励
		问题 4:收放餐具的常规常忘记	(1)制定合理收放餐具的步骤和线路 (2)用标志提醒幼儿餐具摆放的位置 (3)值日生负责监督、整理
		问题 5:餐前餐后等待时不耐烦	(1)餐前安静活动 (2)餐后游戏 (3)值日生监督、整理
		问题 6:饭后不会擦嘴	(1)教师示范正确的擦嘴方法 (2)提供镜子,便于检查
		问题 7:不会漱口	(1)提示幼儿接适量水,要吐出水的时候找准目标,对准下水口,最好漱两次,可用儿歌强化 儿歌: 手拿花花杯 喝口清清水 抬起头,闭上嘴 咕噜咕噜,吐出水 (2)集体教学,观察漱口水里的残渣

续表

项 目	要 求	问 题	对 策
喝水 常规	(1)知道正确拿水杯的方法,保持水杯的清洁 (2)接适量的水,尽量避免将水洒在地上 (3)人多的时候能主动排队接水 (4)口渴了能够主动接水喝	问题 1:拿错杯子	(1)教师可把幼儿喝水的杯子编上序号并贴在杯子上。小班幼儿不认识数字,可以用水果、动物等图片代替数字序号 (2)让幼儿练习,强化幼儿记住自己杯子的序号或者图片
		问题 2:水接得太多洒出来了,或喝不完倒掉了	(1)教师要教会幼儿接多少水较合适,如先接半杯,不够了再接 (2)教师要讲解节约用水的重要性,强化幼儿喝多少水接多少水、不浪费水资源的意识
如厕 常规	(1)逐渐学会自理大小便,避免将大小便弄到便池外 (2)小班末期学习便后自己擦屁股,中班开始能自己擦干净 (3)会按规定取纸,不浪费纸张 (4)便后记住冲水、整理好衣服、洗手 (5)养成集体活动前如厕的好习惯	问题 1:不会擦屁股	(1)家长指导幼儿正确擦屁股的方法 (2)教师讲解操作方法:从前往后擦,把纸对折再擦一次后扔掉,再取一张纸擦两次
		问题 2:便后忘记冲水	(1)便后随即冲水 (2)值日生定期检查
		问题 3:不敢如厕,尿裤子	(1)时常提醒,定时如厕 (2)教师站立便池旁,陪伴如厕 (3)厕所适当装饰,环境明亮 (4)蹲坑设置扶手 (5)设置痰盂
		问题 4:便到便池外面去	用标记提醒,方便幼儿调整位置



续表

项 目	要 求	问 题	对 策
午睡 常规	(1)睡前上厕所,进入睡眠室后保持安静 (2)学会穿脱衣服,并整齐地把衣服、鞋子放在指定位置(上衣搭椅背,裤子放椅子上,鞋子放椅子下。上床前,将拖鞋摆放整齐) (3)睡姿正确。可侧卧或仰卧,不俯卧或蒙头睡,不玩东西,不咬手指。双手放在被子外面 (4)能够安静、独立地入睡,不影响他人睡觉 (5)安静起床,迅速穿好衣服和鞋袜,将拖鞋放回鞋架,排队等老师检查衣物	问题 1:需要老师陪伴 问题 2:不会穿脱和整理衣服 问题 3:不会叠衣服	(1)让其先上床等待 (2)老师坐床边陪伴,同时讲述故事,进行教育 (3)允许部分幼儿携带依恋物陪睡 (4)午睡后小结,进行表扬、鼓励 (5)在过渡期,幼儿起床后允许家长早点接 教师示范,儿歌加上动作强化 穿套头衫儿歌: 一件衣服四个洞 宝宝钻进大洞洞 脑袋钻进中洞洞 小手伸出小洞洞 脱裤子儿歌: 双手抓紧小裤腰 一下脱到膝盖下 再用小手拉裤脚 最后还要摆摆好 教师示范,儿歌加上动作强化。先学叠上衣,再学叠裤子 叠上衣儿歌: 小小衣服摆摆好 抱抱背,抱抱背 弯弯腰,弯弯腰 我的衣服叠好了 叠裤子儿歌: 两条裤腿并一起 裤腰裤腿对整齐 再向中间折一折 小小裤子叠整齐

续表

项 目	要 求	问 题	对 策
坐姿 常规	(1)养成良好的坐姿,双脚自然并拢平放地上,双手自然摆放,后背靠在椅背上,眼睛看着老师 (2)能够安静地倾听老师及同伴说话,不随意打断别人说话	问题 1:姿势不正确	示范动作,提醒幼儿双脚放平在地上,并用儿歌强化 儿歌: 走路要学小花猫 脚步轻轻静悄悄 不要像那小螃蟹 横冲直撞真糟糕 坐着要学小白鹅 挺起胸膛精神好 不要像那大龙虾 驼起背儿弯着腰
		问题 2:坐不住	(1)常提醒幼儿:“看××坐得真好。” (2)课堂教学时间控制得当,内容有静有动 (3)教学中关注幼儿,与幼儿互动 (4)适当走近幼儿
上下楼 梯常规	(1)能按照预定的规则上下楼梯,如左上右下 (2)注意力集中,保持安静,一个跟着一个走 (3)上下楼梯逐级走,不跑、不跳、不推、不挤	问题 1:动作不协调,不会跟着走	(1)跟着有节奏的儿歌,或者以游戏的形式上下楼梯 (2)让动作不协调的幼儿走在队伍最后面
		问题 2:上下楼梯中的安全问题	(1)让好动的幼儿走在最前面 (2)楼梯中间安排值日生进行监督 (3)进行集中教育时讨论上下楼梯的安全
排队 常规	(1)听到排队信号后能以较快的速度安静地排队 (2)能调整自己的位置,逐渐将队伍排直 (3)排好队伍以后不来回换位置	问题 1:不会排队,队排不直	(1)教师在地上画点和线进行标记,幼儿排队时找标记 (2)教会幼儿看懂老师的手势,进行队列练习
		问题 2:排队时觉得没事做,身体晃来晃去	(1)活动内容安排紧凑 (2)活动中,教师注意关注幼儿 (3)避免让幼儿消极等待,可以做一些小游戏



续表

项 目	要 求	问 题	对 策
离园常规	(1) 离园前能够将自己的物品整理好 (2) 离园前能自主地选择便于收放的玩具进行相应的活动, 离园时能将玩具放回原处 (3) 家长来接时能主动向家长问好, 与教师、同伴告别 (4) 遵守幼儿园的规定, 按时离园	问题 1: 家长一窝蜂地进教室, 班级乱成一团	(1) 开园前 5 分钟停止游戏, 等待家长来接 (2) 玩安静的游戏, 或复习歌曲、儿歌, 整理衣物 (3) 事先将物品摆放在门外或靠近门的位置, 便于取放。 (4) 设置合适的空间摆放小椅子, 让家长等待
		问题 2: 玩具忘记收, 或到离园时间不愿意走	离园前选择玩容易收放的桌面玩具
		问题 3: 衣服穿戴不整齐	离园前 20 分钟整理衣物
		问题 4: 部分家长爱聊天, 造成环境吵闹	(1) 建立家园互动方式, 如 QQ 群、微信群, 方便家长沟通 (2) 提醒家长人少时再聊天
户外锻炼、大型玩具、桌面玩具、集体活动常规	排队有序, 守规则, 能合作	问题: 不遵守游戏规则	(1) 对幼儿强调游戏规则, 并监督幼儿执行 (2) 让幼儿观摩其他幼儿是怎么做的
学习常规	注意观察, 积极发言, 专心听讲, 认真阅读, 做好作业	问题 1: 上课不愿意发言	(1) 要公平对待每个幼儿, 给每个幼儿发言的机会 (2) 了解幼儿不愿意发言的原因, 并针对其原因实施相应的对策 (3) 积极与家长配合, 家园合作解决问题
		问题 2: 不愿意动笔书写(大班开始进行简单的书写)	(1) 教会幼儿正确的握笔方法, 进行简单的书写练习 (2) 了解幼儿不愿意书写的原因, 并针对其原因提出相应的解决办法 (3) 针对幼儿的实际情况提出适当的书写要求, 要让幼儿通过努力可以做到

续表

项 目	要 求	问 题	对 策
游戏中 的常规	友好交往，善于合 作，玩具整理好并 归位	问题：玩完玩具后 不能把玩具放回 原处	(1)强调玩具玩后要放回的地方 (2)用儿歌的形式强化幼儿的认知

思考练习

一、名词解释

1. 幼儿园班级一日常规
2. 游戏练习法
3. 行为强化法

二、简答题

1. 幼儿园班级一日常规管理的意义有哪些？
2. 幼儿园班级一日常规管理的原则有哪些？
3. 幼儿园班级一日常规管理的方法有哪些？
4. 幼儿园班级一日常规管理的策略是什么？

三、论述题

举例说明幼儿园班级一日活动的环节。